Scritto Tedesco    II anno         Grammatiktest                 gennaio 2008

Name:

Matrikel:

                                           GRAMMATIKTEST

I. Bilden Sie aus den Elementen ganze Sätze. Ergänzen Sie die Präpositionen, die Endungen und, wo nötig, die Artikel.

Beispiel: Jugendliche - müssen, aufklären (Passiv) - Gefahren

          (Rauchen)

Lösung:   Jugendliche müssen über die Gefahren des Rauchens 

          aufgeklärt werden.

1. Kunde – sich ärgern – Telekom.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

2. Er – sich beschweren – miserable Leistung.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

3 Kunde – bitten – Rechtsanwalt – Rat

...................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

4. Rechtsanwalt – sich kümmern – Interessen (Kunde)

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

5. Kundendienst – sich entschuldigen – Kunde – Fehler.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

6. Kunde – verzichten – Klage (Gericht)

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

II Formen Sie die folgenden Sätze in Passivsätze um 

1. Der Kundendienst konnte den Fehler beheben.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

2. Die Geschäftsleitung hat die Preise erhöht.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

3. Die Bank muss das Geld überweisen.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

III. Setzen die folgenden Sätze ins Präteritum.

1. Niemand kennt seine Pläne. 

........................................................................................................................................   2 p

2. Der Mörder schleift das Messer.

........................................................................................................................................   2 p

3. Die Frau wiegt 100 Kilo.

........................................................................................................................................   2 p

4. Wir wenden uns an einen Rechtsanwalt.

........................................................................................................................................   2 p

5. Mit vereinten Kräften schaffen wir die Arbeit.

........................................................................................................................................   2 p

IV. Ergänzen Sie die fehlenden Präpositionen.

1. ........................ so einem Krach kann man sein eigenes Wort nicht verstehen.

1 p

2. ................. meinem Geburtstag fahre ich nach Rom.




1 p

3. ................... letzter Zeit gehen mir alle auf die Nerven.




1 p

4. Wir sind .......................... 12 Uhr verabredet.





1 p

5. Ich kenne den Autor nur dem Namen ........................... .




1 p

6. Alle Passagiere waren ............................ der Stelle tot.




1 p

V. Bilden Sie aus den Relativsätzen Attribute. Entscheiden Sie, welches Partizip Sie brauchen.

1. Die Einnahmen, die im letzten Jahr gesunken sind, ...

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   
2 p

2. Die Gewalt auf den Straßen, die von Jahr zu Jahr zunimmt, .....................

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................  
 2 p

3. Die Parteien, die um die Wählergunst konkurrieren  ...........................

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   
2 p

VI.  Formen Sie die präpositionalen Ausdrücke in Nebensätze um.

  Beispiel: Er ging nach seiner Rückkehr zuerst ins Kino.

  Lösung.   Nachdem er zurückgekehrt war, ging er zuerst ins Kino

1. Mitten in seiner Rede fing es furchtbar zu regnen an.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

2. Nach dem Essen machten wir einen Spaziergang.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

3.Aufgrund der Steuererhöhung verlor die Regierung die Wahlen.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

4. Zur Kontrolle der Arbeitszeit benutzt die Firma eine Stechuhr.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

5. Bei einem Streik der Lokführer fahren die Züge nicht.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

6. Durch den Einsatz von Solartechnik sparen wir Energie.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

VII. Bilden Sie aus den Nebensätzen nominale Ausdrücke

Beispiel: Nachdem er mit dem Studium fertig war, ging er nach Amerika

Lösung:  Nach dem Ende des Studiums ging er nach Amerika

1. Weil es gewitterte, blieben wir zuhause.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

2. Obwohl die Studenten friedlich demonstrierten, griff die Polizei ein.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

3. Dadurch dass der Konzern die Firma übernimmt, will er seinen Markt vergrößern.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

4. Seitdem Deutschland wiedervereinigt ist, steigen die Arbeitslosenzahlen.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

5. Nachdem wir uns lange gestritten hatten, vertrugen wir uns wieder. 

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

6. Als ich fernsah, schlief ich ein.

.................................................................................................................................................

........................................................................................................................................   2 p

VIII. Ersetzen Sie die fettgedruckten Wörter durch Modalverben

1. Es ist nicht notwendig, dass man den Motor überprüft.

Der Motor .............................................................................................................................

........................................................................................................................
2 p   

2. Die Agentur meldete, dass der Papst gestorben ist.

Der Papst ............................................................................................................................

........................................................................................................................
2 p  

3. Rauchen verboten.

Man ....................................................................................................................
2 p

4. Nach dem Infarkt war er nicht mehr in der Lage, den Arm zu heben.

.......................................................................................................................................

........................................................................................................................
2 p  

IX. Ergänzen Sie sinngemäß. Benutzten Sie den Konjunktiv.

1. Der Arzt kam in letzter Minute. Aber fast ................................................................

   ...........................................................................................................................      2 p

2. Er lag bewegungslos am Boden, als ob ....................................................................

   ...........................................................................................................................      2 p

3. Auf der Autobahn war ein Stau, deshalb habe ich das Flugzeug verpasst.

Wenn .............................................................................................................................

   ...........................................................................................................................      2 p

4. Sie lädt mich nie zum Essen ein. Ich an ihrer Stelle ................................................ 

   ...........................................................................................................................      2 p

X. Ergänzen Sie die Verben

1. Die Bank ist pleite, sie kann keine Zahlung mehr .................................

1 p

2. Der Kunde ........................... die Hilfe eines Rechtsanwaltes in Anspruch.
1 p

3. Die Rechtslage ................................. jedoch keine Rolle.



1 p

4. Der Rechtsanwalt ........................ seine große Sorge zum Ausdruck.

1 p

XI. Geben Sie das Interview in indirekter Rede wieder. Finden sie auch die passenden Einleitungsformeln.

Die Zeitschrift AbiQ im Gespräch mit Dr. WOLFGANG SCHUSTER, Oberbürgermeister (OB) der Landeshauptstadt Stuttgart. 

AbiQ: Herr OB Dr. Schuster, wie viele Bewerbungen haben Sie als junger Mensch geschrieben und wurden diese von Ihnen damals handschriftlich oder mit einer Schreibmaschine verfasst? 

Damals hatte ich jeweils eine Bewerbung zu schreiben, allerdings noch auf der Schreibmaschine. Computer waren in den 70-er Jahren noch nicht allgemein verbreitet. 

AbiQ: Wie haben Sie denn ihren Beruf gelernt? 

Als Jurist geht man nicht in die Lehre im klassischen Sinn, sondern studiert. Der praktische Teil kommt nach dem Studium mit dem Referendariat

AbiQ: Wie viele berufliche Absagen mussten Sie damals in Kauf nehmen bzw. wie würden Sie die damalige Situation mit der heutigen schwierigen Lage auf dem Ausbildungsmarkt vergleichen? 

Soweit ich mich erinnern kann, hatte ich bislang eine berufliche Absage hinzunehmen. Sie hatte jedoch nichts mit dem Arbeitsmarkt zu tun, sondern eher mit den damaligen politischen Besonderheiten.












10 p

XII. Bilden Sie Adjektive mit den angegebenen Suffixen. Achten Sie auch auf die Endungen.

(-lich, -voll, -mäßig, - los, - ig, -bar)

1. Seine Freude über den Lottogewinn war grenzen........................


1 p

2. Danke, dass du mir geholfen hast, das war sehr rücksichts.....................

1 p

3. Ich bin sehr neugier................... zu erfahren, warum sie nicht gekommen ist.
1 p

4. Farb................. passen Hosen und Pulli überhaupt nicht zusammen.

1 p

5. Der Wert dieses Bildes ist unschätz.......................



1 p

6. Der alters........................... Unterschied betrug nur zwei Jahre.


1 p

                                                                                                                                100 p

6

